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Hà Nội, ngày 01 tháng 10 năm 2014 

  

Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh thành phố trực thuộc trung ương 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 3428/BTNMT-TCMT ngày 15/8/2014 của Bộ Tài 
nguyên và môi trường về việc tăng cường thực hiện quy định thu thuế bảo vệ môi trường đối với 
các sản phẩm túi ni lông khó phân hủy theo quy định của pháp luật. Về vấn đề nay, Bộ Tài chính 
có ý kiến như sau: 

- Tại Khoản 3 Điều 2 Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 08/8/2011 của Chính phủ quy 
định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật thuế bảo vệ môi trường quy định: 

“Đối với túi ni lông thuộc diện chịu thuế (túi nhựa) quy định tại khoản 4 Điều 3 của Luật 
thuế bảo vệ môi trường là loại túi, bao bì nhựa mỏng làm từ màng nhựa đơn HDPE (high 
density polyethylene resin), LDPE (Low density polyethylen) hoặc LLDPE (Linear low density 
polyethylen resin), trừ bao bì đóng gói sẵn hàng hóa và túi ni lông đáp ứng tiêu chí thân thiện 
với môi trường theo quy định của Bộ Tài nguyên và Môi trường”. 

- Tại Điều 1, Nghị định số 69/2012/NĐ-CP ngày 14/9/2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung 
Khoản 3, Điều 2, Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 8/8/2011 của Chính phủ quy định chi tiết 
và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế bảo vệ môi trường quy định: 

“Đối với túi ni lông thuộc diện chịu thuế (túi nhựa) quy định tại Khoản 4, Điều 3 của Luật 
Thuế bảo vệ môi trường là loại túi, bao bì nhựa mỏng có hình dạng túi (có miệng túi, có đáy túi, 
có thành túi và có thế đựng được sản phẩm trong đó) được làm từ màng nhựa đơn HDPE (high 
density polyethylene resin), LDPE (Low density polyethylen) hoặc LLDPE (Linear low density 
polyethylen resin), trừ bao bì đóng gói sẵn hàng hóa và túi ni lông đáp ứng tiêu chí thân thiện 
với môi trường theo quy định của Bộ Tài nguyên và môi trường”. 

- Căn cứ quy định tại Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 8/8/2011 của Chính phủ, Bộ Tài 
nguyên và môi trường đã ban hành Thông tư số 07/2012/TT-BTNMT quy định tiêu chí, trình tự, 
thủ tục công nhận túi ni lông thân thiện với môi trường. Theo đó, kể từ ngày được cơ quan nhà 
nước có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận túi ni lông thân thiện với môi trường thì túi ni lông 
thân thiện với môi trường thuộc diện không phải nộp thuế bảo vệ môi trường. 

Tuy nhiên, qua phản ánh của Bộ Tài nguyên và môi trường tại công văn số 3428/BTNMT-
TCMT thì trong thời gian vừa qua ở nhiều địa phương trong cả nước có rất nhiều các cơ sở nhỏ 
lẻ vẫn tiếp tục sản xuất các sản phẩm túi nilông không thân thiện với môi trường, đặc biệt là loại 
túi siêu mỏng, chất lượng thấp được sử dụng rộng rãi tại các chợ dân sinh, siêu thị, cửa hàng ... 
và không nộp thuế bảo vệ môi trường đầy đủ nên giá thành của các loại túi này rất thấp dẫn đến 



các sản phẩm túi ni lông thân thiện với môi trường mặc dù không phải nộp thuế bảo vệ môi 
trường nhưng vẫn chưa có lợi thế cạnh tranh về giá thành. 

Để đảm bảo tất cả các đơn vị sản xuất, kinh doanh túi ni lông thực hiện đúng các quy định 
của Luật thuế bảo vệ môi trường và các văn bản hướng dẫn thi hành đồng thời nâng cao hiệu quả 
chính sách khuyến khích sản xuất các sản phẩm túi ni lông thân thiện với môi trường, Bộ Tài 
chính yêu cầu các Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương triển khai một số nhiệm 
vụ sau: 

- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phối hợp với Sở Tài nguyên và môi 
trường lập kế hoạch kiểm tra các đối tượng sản xuất các sản phẩm túi nilông không thân thiện 
với môi trường trên địa bàn; Tổ chức thực hiện công tác phối hợp kiểm tra các tổ chức, doanh 
nghiệp định kỳ hàng quý báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế kế hoạch và kết quả thực hiện 
hàng quý vào ngày thứ 10 tháng đầu của quý sau (theo phương thức điện tử). 

- Chỉ đạo các Chi cục Thuế trực thuộc trên địa bàn tăng cường triển khai, giám sát để đôn 
đốc việc kê khai, nộp thuế của các cơ sở sản xuất, kinh doanh các sản phẩm túi ni lông không 
phải là túi ni lông thân thiện với môi trường. 

- Chỉ đạo các phòng thanh tra, phòng kiểm tra, các Chi cục Thuế trực thuộc trên địa bàn 
tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc chấp hành thực hiện công tác kê 
khai, nộp thuế bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất, kinh doanh túi ni lông không phải là túi 
ni lông thân thiện với môi trường theo đúng quy định của Luật thuế bảo vệ môi trường và các 
văn bản hướng dẫn thi hành. 

- Chỉ đạo các Chi cục Thuế trực thuộc trên địa bàn xử lý nghiêm các trường hợp trốn tránh 
không nộp thuế bảo vệ môi trường đối với túi ni lông không thân thiện với môi trường theo quy 
định của pháp luật về quản lý thuế. 

Bộ Tài chính thông báo để Cục Thuế các tỉnh thành phố trực thuộc trung ương được biết và 
triển khai thực hiện./. 

  

 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Bộ trưởng (để báo cáo); 
- Bộ Tài nguyên và Môi trường; 
- Vụ Pháp chế, Vụ CST (BTC); 
- Vụ Pháp chế (TCT); 
- Lưu: VT; TCT (VT, CS (3b)) 
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